

ниматели. Нельзя не отметить, что прагматисты отличаются такими вполне позитивными качествами, как глубоко рациональное осмысление права, прекрасное знание всех дефектов и пробелов в праве, владение юридической техникой, способность к гибкому толкованию права.

К адекватному, недеформированному правосознанию можно отнести **правовой реализм** – способность субъекта реализовывать свои права и нести обязанности, осознавая формальные и фактические границы реализации права в конкретных жизненных обстоятельствах. Правовой реализм – объективная оценка возможностей и пределов правового регулирования, реальное осознание границ реализации права в конкретных жизненных обстоятельствах.

Таким образом, исходя из вышеизложенного можно вывести общее правило: каждому человеку с целью его наиболее полной реализации в коллективе можно найти место по его способностям и форме правосознания, где он будет эффективно работать. Предлагаем в Трудовом кодексе Республики Беларусь прописать нормы, где предусмотреть перманентный мониторинг, тестирование управленческого аппарата, чтобы своевременно в случае необходимости проводить корректировку их поведения, связанного с правосознанием либо его деформацией.

Л и т е р а т у р а

1. Бреднева, В. С. Деформация профессионального правосознания юристов и технологии ее преодоления : монография / В. С. Бреднева. – Южно-Сахалинск : СахГУ, 2019.
2. Грамматиков, В. В. Деформация профессионального правосознания в современной России (на примере адвокатской деятельности) : автореф. дис. ... канд. юрид. наук / В. В. Грамматиков. – М., 2021.
3. Ищенко, Н. С. Конституционное право : пособие для слушателей специальностей переподготовки 1-24 01 71 «Правоведение» и 1-24 01 72 «Экономическое право» заочной формы обучения / Н. С. Ищенко. – Гомель : ГГТУ им. П. О. Сухого, 2022. – 506 с.
4. Петров, В. Р. Деформация правосознания граждан России (Проблемы теории и практики) : автореф. дис. ... канд. юрид. наук / В. Р. Петров. – Н. Новгород, 2000.
5. Теория государства и права : учебник / под ред. Г. Г. Бернацкого. – СПб. : Изд-во СПбГЭУ, 2020. – 753 с.

УДК 342.4

К ВОПРОСУ ОБ ОРГАНИЗАЦИИ И ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Е. А. Шлыкова

*Учреждение образования «Гомельский государственный
университет имени Франциска Скорины», Республика Беларусь*

Научный руководитель Ю. И. Иванова

Рассмотрены отдельные вопросы правового регулирования организации и деятельности политических партий в Республике Беларусь, осуществляемого на основе Конституции Республики Беларусь и иного законодательства о политических партиях, которое в последние годы претерпело ряд изменений.

Ключевые слова: политические партии, выборы, деятельность, политический процесс, перерегистрация.

TO THE ISSUE OF ORGANIZATION AND ACTIVITY OF POLITICAL PARTIES IN THE REPUBLIC OF BELARUS

E. A. Shlykova

Francisk Skorina Gomel State University, Republic of Belarus

Science supervisor J. I. Ivanova

This scientific article considers some issues of legal regulation of organization and activity of political parties in the Republic of Belarus, carried out on the basis of the Constitution of the Republic of Belarus and other legislation on political parties, which has undergone a number of changes in recent years.

Keywords: political parties, elections, activities, political process, re-registration.

В настоящее время политические партии играют важнейшую роль в любом современном цивилизованном государстве. Члены политических партий представляют интересы граждан в парламентах и местных представительных органах власти, формируют правительства, определяют внутреннюю и внешнюю политику государства.

В Республике Беларусь политические партии также играют определенную роль в политической жизни страны, так как они выступают в качестве механизма, который выражает интересы различных слоев населения, участвуют в политическом процессе, тем самым способствуя участию граждан в принятии важных политических решений, являются инструментом контроля за властью и государственными институтами. Политические партии осуществляют свою деятельность на основе Конституции Республики Беларусь, законодательства о политических партиях и иных актов законодательства [1, с. 11].

В последние годы в Беларуси законодательство о политических партиях претерпело ряд изменений, повлиявших на их деятельность. В 2023 г. был принят Закон Республики Беларусь «Об изменении законов по вопросам деятельности политических партий и других общественных объединений», подготовленный Министерством юстиции в целях совершенствования подходов к вопросам создания и деятельности политических партий.

Вышеуказанным Законом были скорректированы условия для создания и деятельности партий. Теперь учредителями политической партии могут быть не просто восемнадцатилетние граждане Республики Беларусь, а те, которые постоянно проживают в Республике Беларусь; повышен минимальный порог численности для политической партии до пяти тысяч человек; партия должна иметь организационные структуры в каждой области и г. Минске, а районные организационные структуры не менее чем в одной трети районов каждой из областей нашей республики и города Минска и т. д. В связи с существенными изменениями законодательства предусматривалась перерегистрация действующих политических партий. Для этого в течение трех месяцев со дня вступления в силу данного Закона политические партии должны были представить в Министерство юстиции документы, необходимые для перерегистрации с учетом требований данного законодательного акта либо принять решение о ликвидации.

По итогам перерегистрации только четыре из пятнадцати политических партий продолжили осуществлять свою деятельность. Те политические партии, которые не прошли перерегистрацию в шестимесячный срок со дня вступления в силу Закона подлежали ликвидации на основании решений Верховного Суда Республики Беларусь.

Не прошли перерегистрацию партии по различным причинам. Например, некоторые партии не подали соответствующие документы для перерегистрации в Министерство юстиции, в результате чего были ликвидированы. Такими партиями являются: Партия БНФ, Объединенная гражданская партия и др. А некоторые партии подали неполные комплекты документов, тем самым не выполнили требования законодательства. Например, Белорусская партия левых «Справедливый мир», Белорусская партия «Зеленые», Белорусская социал-демократическая партия (Грамада) не предоставили список членов партии, а это является одним из обязательных условий для перерегистрации политической партии [2].

Таким образом, на данный момент в Республике Беларусь осуществляют свою деятельность четыре политических партии: Белорусская партия «Белая Русь», Республиканская партия труда и справедливости, Коммунистическая партия Беларуси, Либерально-демократическая партия.

Белорусская Партия «Белая Русь» (далее – БП «Белая Русь») – политическая партия, на добровольной основе объединяющая в себе активных представителей белорусского народа, способных и готовых строить и развивать социальное, правовое и демократическое государство, признающих и выполняющих Программу партии и ее Устав. Белорусская партия «Белая Русь» постулирует себя эффективным связующим звеном в диалоге между гражданами и государством, способным говорить от лица народа во власти и с властью. Партия придерживается национальной стратегии развития белорусского государства, выражает свою готовность оказывать всестороннюю поддержку власти по сохранению безопасности и суверенитета Республики Беларусь, точно и неуклонно соблюдать нормы национального и международного права, защищать права и свободы граждан от воздействия внешних угроз различного характера [3].

Республиканская партия труда и справедливости – партия парламентского типа, объединяющая на добровольных началах граждан Республики Беларусь, которые работают вместе для сохранения суверенитета и независимости, мира, созидания на благо будущего Беларуси, обеспечения социальной справедливости. Данная политическая партия выступает за рациональное использование производственного потенциала; экономику с высокой долей достойно оплачиваемых рабочих мест; равные стартовые возможности для свободного и всестороннего развития личности, удовлетворения своих материальных и духовных потребностей, профессионального и карьерного роста; справедливое распределение социальных благ; гарантированное обеспечение каждому человеку права на труд, отдых и обеспеченную старость; обеспечение устойчивости развития системы здравоохранения, профилактической медицины и медицинского страхования; совершенствование системы пенсионного обеспечения [3].

Коммунистическая партия Беларуси – самостоятельная политическая организация. Она признает самостоятельность всех других компартий. Свои отношения с ними КПБ строит на началах общности классовых интересов, политических и социальных целей, товарищества и взаимопомощи, коллективистской морали. Партия выступает за социальную справедливость, предполагающую равенство людей по отношению к средствам производства, гарантированное право на труд и его достойное вознаграждение по конечным результатам, общедоступность бесплатного качественного образования и квалифицированной медицинской помощи, благоустроенное жилье, отдых и социальное обеспечение [4].

Либерально-демократическая партия Беларуси (далее – ЛДПБ) – правоцентристская, патриотическая партия. Она поддерживает государственную власть в формировании многополярного мира и системы международных отношений, основанных

на верховенстве норм международного права, в обеспечении экономической безопасности страны, усилия государства, направленные на сохранение промышленных предприятий, которые являлись и являются гордостью нашей страны; отстаивает неизблемость конституционного строя страны; борется за соблюдение конституционных прав и свобод граждан [5].

В Республике Беларусь существует развитое конституционно-правовое регулирование создания и функционирования политических партий – Конституция, а также законы и подзаконные нормативные правовые акты. Законность функционирования политической партии проверяется Министерством юстиции и прокуратурой, а в случае нарушения законодательства политическая партия подлежит ликвидации по решению Верховного суда Республики Беларусь.

Как уже упоминалось выше, основной целью партий является выражение политической воли граждан и содействие их участию в демократии, путем поддержки предложений о выдвижении кандидатов на выборах. Кандидаты в депутаты Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь выдвигаются от политических партий высшим органом политической партии, а в местные советы всех уровней – руководящими органами территориальных организационных структур. Так как в Республике Беларусь действует мажоритарная избирательная система, то политическая партия может продвигать кандидатов на депутатский мандат по 1 человеку по каждому избирательному округу.

Выборы, которые состоялись в 2024 г., показали, что активность политических партий в избирательном процессе возросла. В новый состав депутатского корпуса вошли 70 членов политических партий (из 110 избранных депутатов). Партия «Белая Русь» представлена 51 человеком, Коммунистическая партия Беларуси получила 7 депутатских мест, от ЛДПБ в депутаты парламента прошли 4 человека, Республиканская партия труда и справедливости получила 8 депутатских мест. На предыдущих выборах в Палату представителей был избран 21 представитель политических партий.

Таким образом, на основе вышеизложенного, можно сделать о том, что политические партии – это один из ключевых институтов политической системы общества, имеющий значительный демократический потенциал, обеспечивающий соревновательность политических деятелей, программных курсов в процессе функционирования политической системы.

Л и т е р а т у р а

1. Политические партии: Беларусь и современный мир / М. Ф. Чудаков [и др.]. – 2-е изд., испр. и доп. – Минск : Тесей, 2005. – 416 с.
2. Хоменко: партии, подавшие неполный пакет документов перерегистрацию не пройдут. – Режим доступа: <https://www.belta.by/politics/view/homenko-partii-podavshie-nepolnyj-paket-dokumentov-pereregistratsiju-ne-projdu-t-574718-2023/>. – Дата доступа: 18.03.2024.
3. Сведения о политических партиях, зарегистрированных в Республике Беларусь. – Режим доступа: https://minjust.gov.by/directions/compare_coverage/registratsiya-obedineniy-partiy-i-fondov/svedeniya-o-politicheskikh-partiyakh-zaregistrirrovannykh-v-respublike-belarus/. – Дата доступа: 13.03.2024.
4. Устав Коммунистической партии Беларуси. – Режим доступа: <http://www.comparty.by/ustav-kommunisticheskoy-partii-belarusi>. – Дата доступа: 01.03.2024.
5. Программа ЛДПБ – Либерально Демократическая Партия Беларуси. – Режим доступа: <https://ldpb.by/ru/programma-ldp/>. – Дата доступа: 25.03.2024.